

拒绝各种忽悠  
谨防高招诈骗

一年一度的高招录取工作即将展开,高招诈骗也进入了高发期。市高招办提醒广大考生和家长——

# 谨防招生诈骗 “天上不会掉馅儿饼”

**信阳消息**(记者 黄慧)一年一度的高招录取即将展开,高招诈骗也进入了高发期。市高招办提醒广大考生和家长,必须从正规渠道了解招生信息、确认录取结果,注意提防各类以高招为名的诈骗行为。

市高招办提醒考生和家长,只要高考分数够线、志愿填报合理、符合政策规定,不用找任何人,不用花一分钱,一定能够录取;相反,如果分数不够线,志愿填报不合理,不符合政策规定,找任何人、花再多的钱也没有用。所有保送生、艺术特长生、自主选拔录取考生等,各种类型的考生资格事先都有公示,录取后均在教育行政部门的招生信息网上公示。网上填报志愿时,考生需首先登录河南省招生办公室网站(www.heao.gov.cn)。高校招生章程的网址在河南省招生办公室网站和《专业目录》中均有公布,在教育部“阳光高考”信息平台也有统一公布的高校招生章程。

据市高招办工作人员介绍,从近年来招生诈骗案件来看,高招诈骗行为大多都是如此:一些不法分子和中介组织,利用考生求学心切和家长望子成龙的心理,冒充高校招生人员,或者谎称自己是院校招生代理,与学校领导和招办人员有“特殊关系”,标榜或暗示可帮人上大学;故意混淆自学考试、成人高考、网络教育与普通高校招生的区别,蒙骗考生;声称“低分高录”,有办法让不够一本的考生进一本院校;炮制所谓“小计划”、“外省指标”、“内部指标”等借口行骗;以“定向招生”“自主招生”“单招”

诱骗;甚至扬言录取不用网上操作,直接把纸质档案交给他们,再交几万元钱,一切都可“搞定”。凡此种种,诈骗分子总是“能耐”无边,敢于“许愿”,他们往往以亲朋好友的面目出现,表面看,非常“诚恳热情”,实则图谋钱财。过去常有个别考生或考生家长因轻信别人的承诺,上当受骗,教训十分深刻。今年考生及家长要高度警惕,切莫轻信各种传言,防止陷入骗局。

该名工作人员还特别提醒,以往有考生持有貌似正规院校发的录取通知书,并在该院校网站上能够查询到录取信息,实际上是该院校举办的成人学习班或者自考助考班,非全日制普通高校学历。虽然将来国家承认学历,但不可能是第一学历,在就业和招聘等会受到影响。

为此,市高招办提醒考生和家长,应从正规渠道获取普通高校招生的政策和信息。尤其是高考成绩不理想、通过正常渠道无法实现自己预期目标的考生和家长,一定要以正常的心态,理性地分析来自各个方面的消息。千万不要抱有侥幸心理,不要轻信金钱可以买来“天上掉馅儿饼”的事情。同时,省教育厅、公安厅、监察厅联合成立河南省打击招生考试诈骗活动办公室并印发通告,开展各种形式的宣传活动,提高考生及家长识别、防范诈骗的能力。录取期间,在全省范围内重点对非法招生活动进行专项打击。考生和家长一旦发现可疑情况,要及时向有关部门反映举报。



## 招生骗局迷人眼 “求学”需谨慎

**信阳消息**(见习记者 吴楠)“高考前后是各类高招诈骗高发期,不法分子往往会抓住考生和家长求学心切的心理进行诈骗。”老城派出所付金钟警官说道。在此,他提醒考生和家长,收钱帮忙上大学的全是骗局,家长和学生要时刻提高警惕。

### 诈骗多以手机短信和网络发布虚假信息为主

“去年孩子高考后,我收到一条短信,说是某学校招生办的,有内部指标,关系比较硬,百分之百能成功。”说起高考诈骗,家住文化街的李女士回忆道,当时短信说让她先交纳3万元钱,心存警惕的李女士没有轻易相信,转而去招生办打听,才知道原来是诈骗信息。

记者在采访中了解到,在高考成绩出来前夕,不少考生会收到各类院校的招生电话和短信,这些学校大部分学费比较高,知名度比较低。另外还有些不法分子通常会利用网络发布虚假信息,编造虚假的“内部指标”、“定向计划”、“补录计划”等,声称只要交钱就能实现“低分高录”。

此外,还有不法分子冒充高校招生人员,或者设立高校临时招生点、办事处,打折高校的旗号进行招生诈骗,更有人自称在高校或招生办有熟人、亲戚、朋友,让家长掏钱来办事。

### 所谓“能人”并不“能”

#### 警方提醒不要轻信非正规渠道信息

“有些家长都是接到短信或者听朋友说有‘能人’,有门路,给点钱孩子就能上大学,结果按照对方指定的账号付两三万元钱后,才发现上当受骗了。”付金钟说,这些不法分子主要是抓住家长望子成龙的心理而行骗。

针对这些“能人”的诈骗手段,付金钟提醒,其实这些“能人”并不“能”,广大考生和家长要谨防上当受骗。同时,他也给出了相应的防范对策:首先,不要轻信收到的手机短信和网络信息,想要了解高考相关的情况,应当到有关部门公布的正规报考咨询点或者网站进行查证和咨询;其次,不要轻信从非正规渠道得到的招生政策,对于不了解的学校,考生和家长可以到教育主管部门了解学校的办学资质、招生资格等。此外,考生收到录取通知书时,可登录正规的招生考试信息网或到招生办查询确认自己的录取信息,谨防骗子邮寄虚假通知书后索要所谓的“学费”。

另外,付金钟也提醒广大考生和家长,要以平静乐观的心态面对高考,不要抱有侥幸心理而上当受骗,以免耽误孩子的前途和造成经济上的损失。“考生或家长一旦发现被骗了,千万不要碍于面子而不说出来,及时报警才是最好的办法。”付金钟说道。

## 链接》》 相关新闻

### 高考结束,民办高校开始招生 考生需查询其办学资质

**信阳消息**(记者 张勇)按照往年的情况,高考结束之后,一些民办高校不约而同地来到我市,展开招生大战。2013年高考已过去10天了,民办高校招生情况如何?昨日,记者前往宾馆进行了实地采访。

在市天源宾馆二楼,服务员告诉记者,目前在宾馆招生的只有黄河科技学院一家。记者敲开该学院招生的房间门,一位招生人员说,他们也是刚来信阳,现在高考的分数还没出来,其他民办高校可能要等高考成绩出来以后才会到信阳招生。“现在民办高校招生很困难,很多考生及家长不愿意上民办高校。”这位工作人员说。

记者在采访中了解到,一些高校下属的独立学院、合作办学机构也往往打着名牌高校的旗号到处招生,甚至违规游离于招生体制之外,无计划招生或未经批准超计划招生。一些不法分子借机而动,声称“分数不够钱来买”,四处搜罗生源,向家长收取巨额好处费、信息费。实际上,考生家长花钱买到的录取通知书并不是全国统招的录取通知书,考生毕业后拿到的文凭也不是普通高校本科文凭。一些学校甚至在招生简章显眼位置写着某名牌大学的名字,而在不引人注意的角落里写着分校或某培训中心等。这些民办高校通过虚假宣传,巧“搭”名校背景等方式的招生骗局比较普遍。考生应到当地教育部门查询、了解其办学资质。对于“搭”名校背景的招生方式,考生可通过教育部门公布的学校招生部门电话,详细了解其独立学院等的办学招生方式。

“民办高校招生一般也有录取控制分数线。招生骗子利用一些低分考生急于上大学心理,谎称民办高校招收统招生,二三百分就能录取。遇到这种情况,考生一定不要交任何学费或定金,一定要在河南招生信息网上查询结果,或到市招办查询,确认录取之后再交费。”市招办主任陈听说。



## 记者手记

见习记者 李贝贝

义务教育的普及、高校的扩招使更多的学子圆了大学梦,虽然今年我省高招的录取率有望达到89.6%,仍然有部分学生为读大学而“东奔西走”。这就使高考招生诈骗有可乘之机。在考生家长“有病乱投医”的心理误区下,各种骗术虽然并不新鲜,但往往屡试不爽。

接受大学教育固然重要,但也要根据自身的实际情况。分数有高低,学校有不同,除了本科教育,还有专科教育,关键是要学到一技之长,才能有立足之地。高考虽重要,但也已经逐渐褪去“一考定终身”的光环,只有不断努力,才能拥有更好的生活。如果考生和家长能够摆正心态,那么招生骗术只能不攻自破,再无市场。